

# ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΖΩΝΤΑΝΗΣ ΣΚΕΨΗΣ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΗΝ 1 ΚΑΙ 15 ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙΟΥ 6  
(ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ "ΑΕΤΟΣ,") ΤΗΛ. 21-081

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ

ΑΘΗΝΑ, ΤΕΤΑΡΤΗ 1 ΜΑΪΟΥ 1946  
ΤΙΜΗ ΔΡ. 500 — ΑΡΙΘΜΟΣ 42

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Α. ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ: Τέχνη και πολιτική  
ΔΗΜ. ΦΩΤΙΑΔΗΣ: Ένας χρόνος  
ΑΓΓ. ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΥ: «Ο Χριστός στη Ρώμη»  
ΣΩΚΡ. ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΥ: Το Έθνικόν Θέατρο  
ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ—ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΣΤΑ ΣΟΒΙΕΤ

ΦΟΙΒΟΥ ΑΝΩΓΕΙΑΝΑΚΗ: Η σύγχρονη αγγλική μουσική  
ΑΓΓ. ΤΕΡΖΑΚΗ: Το Καϊνόνι  
ΑΒΑΓΟΝ: Τα βολκονόερια πάνω στη γη  
ΡΙΤΑΣ ΜΠΟΥΜΗ—ΠΑΠΑ: Οι διακόσιαι

N. HOUGHTON: Το ρωσισκό θέατρο  
ΑΛΕΞ. ΚΕΣΣΑΝΛΗ: Το παιδικό θέμα.  
B. ΡΩΤΑ, ΑΝΤ. ΚΟΜΗ, ΣΟΦ. ΜΑΥΡΟΕΙΔΗ  
—ΠΑΠΑΔΑΚΗ: Κριτική  
JULIEU BENDA: Πατριωτισμός και ελευθερία

## ΤΕΧΝΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Του Α. ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ

«Άλλο πράμα τέχνη κι' άλλο πολιτική. Πολιτική είναι κάθε στάση μας μέσα στην κοινωνία που ζούμε, ενώ τέχνη είναι ένας όρισμένος τρόπος εκφρασης της ζωής, καμωμένος από ανθρώπους με ταλέντο. Πολιτική κάνουν όλοι κι' εκείνοι που δεν κάνουν ακόμα. Τέχνη δεν κάνουν όλοι, ακόμα κι' αυτοί που νομίζουν πως κάνουν!»

Αφού όμως πολιτική κάνουν όλοι, ακόμα κι' αυτοί που δε θέλουν, σημαίνει πως κάνουν κι' οι καλλιτέχνες. Το έργο τους έμμεσα ή άμεσα έχει πολιτική σημασία. Το γεγονός όμως αυτό δε σημαίνει καθόλου ότι πολιτική και τέχνη είναι το ίδιο, ούτε πως η αξία της τέχνης κρίνεται από το πολιτικό θάρρος που έχει.

Έτσι ενώ υπάρχουν έκδηλως πολιτικές που δεν έχουν κανένα καλλιτεχνικό νόημα, δεν υπάρχει καμιά καλλιτεχνική έκδηλωση που να μην έχει έστω και μίαν άπώτερη πολιτική απήχηση. Γιατί είπαμε πως και η άρνηση της πολιτικής έχει κι' αυτή πολιτική σημασία. Κι' ο καλλιτέχνης κάνει πολιτική με οιαδήποτε στάση του. Κι' ίσως και πρέπει να κάνει. Φτάνει να είναι καλλιτέχνης. Φτάνει να μη νομίζει πως η πολιτική του είναι τέχνη.

Πολιτική σημασία έχει η ποίηση του Σολωμού, του Παλαμά, του Βάρναλη. Πολιτική σημασία έχει κι' η τέχνη του Καβάφη, του Πορφύρα, του Μαλακάση. Κι' οι έξη είναι ποιητές κι' οι έξη κάνουν τέχνη. Οι πρώτοι τρεις θέλουν να κάνουν και πολιτική και το ξαίρουν πως κάνουν. Οι άλλοι τρεις δεν θέλουν αλλά κάνουν. Το αγνοούν ή το κρύβουν.

Βέβαια κανένας δεν είναι μεγαλύτερος από τον άλλο μονάχα από το γεγονός ότι κάνει τέτοια ή άλλοιωτική πολιτική. Καμιά τέχνη, σε καμιά εποχή, δεν υπήρξε μεγάλη, απλώς και μόνο, επειδή είχε σωστή πολιτική θέση. Αύτη μπορεί το πολύ πολύ ν' αποδείχνει την κοινωνική ζωτικότητα του καλλιτέχνη κι' αυτό εί-

(Συνέχεια στη σελίδα 122)

## ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ

Του Δημήτρη ΦΩΤΙΑΔΗ

Με το σημερινό φύλλο το περιοδικό μας κλείνει τον πρώτο χρόνο της ζωής του.

Ένα πνευματικό περιοδικό δεν μπορεί ν' αντιπροσωπεύει μήτε έναν άνθρωπο, μήτε έναν κύκλο ανθρώπων. Για να είναι ζωντανό πρέπει να εκφράζει την εποχή του. Να στέκεται ή συνισταμένη της συνολικής προσπάθειας της διανοήσης ενός τόπου. Ν' αντικαθρεφτίζει τις επιτεύξεις σ' όλους τους καλλιτεχνικούς κλάδους. Να δίνει, στους αναγνώστες του, μια συνοπτική εικόνα της πνευματικής πραγματικότητας ενός έθνους και σύγχρονα να στέκεται σύνδεσμος και φορέας για τα καλλιτεχνικά ρεύματα σ' άλλες χώρες. Το περιοδικό μας τα κατόρθωσε αυτά; «Όχι, τουλάχιστον» (Συνέχεια στη σελίδα 122)



ΜΠΟΤΙΤΣΣΕΛΙ: 'Η άνοιξη.

## Χρονικά

ΣΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ

Μας πληροφορούν πως στο Ραδιοφωνικό Σταθμό γίνονται τα πιο περιέργα πράματα — μέσα βέβαια στον ρυθμό της διπλοδρόμησης και της αντίδρασης, που απλώνεται έπειτα από τις γόβες εκλογές άπάνω σ' αυτόν τον τόπο. Κλήθηκαν υπάλληλοι και εκτελεστές ν' αποσυρθούν «τιμώς και εγκαίρως» αν δεν πιστεύουν στο νέο αυτό ρυθμό! Άλλοι κλήθηκαν να υποβάλουν παρατήσεις. Άλλοι διώχτηκαν. Σδύστηκαν, από τις καλλιτεχνικές ειδήσεις, εκείνες που ανέφεραν το έργο του Ν. Καζαντζάκη στο έθνικόν, ένα διβλο της Ρίτας Μπούμη-Παπά, και ένα διβλο για... τη Γαλλική επανάσταση. Σύγχρονα διορίστηκε γνωστός λογοτέχνης που στάθηκε τ' άηδόνι του Μεταεπισμού!

Ο Χίτλερ δεν εΐτανε τόσο άπόλυτος. Άφηνε και μπαίνανε στις Γερμανικές ανθολογίες τραγούδια του Χάινε και άλλων «αποδιοπομπαίων» ποιητών, μόνο που τάβαζε για ποιήματα «αγνωστού ποιητή». Έμεις όμως προοδέψαμε πιο πολύ. Έγουμε τώρα... δημοκρατία «δουτικού τύπου»!

Ο «ΑΝΘΟΚΗΠΟΣ»

Αντιγράφουμε κατά λέξη: «Αυτά δια τον χρυδαίωτατον εαμίτην Σικελιανόν και την «Σίβυλλαν» του ή οποία επρόκειτο να μας σερβιρισθή από το Έθνικόν Θέατρον (γιατί όχι Βασιλικόν; Μήπως, γλώσσα λανθάνουσα;) ως ένα είδος συνέχεια του έμετικού «Καποδίστρια» με τον όποιον ή ακόμη έμετικώτερος κ. Καζαντζάκης...» Έλλ. Αίμα 25-4-46.

Επίσης: «Η κοινή γνώμη έγει άγανακτήσει δια τ' έξακολούθησιν ενός έργου έαμοκομμουνιστικής προπαγάνδας και λογοτεχνικώς αναπήρου, όπως ή άνεκδιήγητος «Καποδίστριας» του Νικολά Καζάν... Πως έξακολου-

















# ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

## ΠΑΤΡΙΩΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Του J. BENDA

Στήν άπολογία του ο προδότης Φερντοννέ διακήρυξε: «Κατάγομαι από ανθρώπους που γενεές δλόκληρες ύπηρεξαν στυλοβάτες της Γαλλίας. Μπορεί, λοιπόν, κανείς πολύ εύκολα να σκεφθεί αν ή καρδιά μου ανήκει ή όχι στη Γαλλία». Έχουμ' έδω μίαν άποψη, που σιωπηρά τή δέχεται σαν άληθινή όλος ο κόσμος: ή κληρονομικότητα—το αίμα—είν' ο δημιουργός του πατριωτισμού.

Η άποψη αυτή, κηρύχθηκε στη Γαλλία σ' όλη της την έκταση από τον Μπαρρές, απ' την εποχή ακόμα της υπόθεσης Ντρέφους. Για το «σοχοαστή» αυτόν, ο άνθρωπος που κατάγεται από γαλλική ράτσα, (ως παραδεχτούμε πως υπάρχει γαλλική ράτσα), αγαπάει απ' αυτόν και μόνο το λόγο το γαλλικό έθνος, νιώθει απ' αυτόν και μόνο το λόγο ποιά είναι τα συμφέροντα του γαλλικού έθνους όποιος δεν κατάγεται απ' αυτή τη ράτσα, (ό έθραϊος π.χ.), δεν μπορεί, όσηδήποτε καλή θέληση και νάχει, να νιώσει αυτά τα αισθήματα. (Αυτό το δεύτερο σημείο φάνηκε σαν να θέλει να το ανακαλέσει ο Μπαρρές στο έργο του: Πνευματικέσ οϊκ ο γένειεσ τής Γαλλίας). Για ν' απαντήσουμε σ' αυτή τη σχολή, (δεν λέω για να την πείσουμε), είν' άρχιετό να της θυμίσουμε, πως ήγγέτες επιφανείς που πρόδωσαν τη Γαλλία, (ό στρατάρχης ντε Μπουρμπόν, ο Μπαζαίν, ο Πεταίν), προερχόντουσαν από καθαρότατη γαλλική ράτσα και πως, αντίθετα, ο Μαζαρίνος και ο Μορίς ντε Σάξ, που τόσες εξαιρετικές υπηρεσίες προσέφεραν στη Γαλλία, είχαν ξένο αίμα.

Τό συμπέρασμα απ' όλα τα παραπάνω ήταν τουτό δώ: παίρνομε' έγαν νεογέννητον άνθρωπο, που μέσ' στις φλέδες του τρέχει καθαρότατο γαλλικό αίμα. Τόν μεταφέρνομε στην χώρα των Παταγώνων, όπου μαθαίνει σιγά-σιγά τη γλώσσα τους, άποκτά τή ηθη τους, τίς ιδέες τους, πιστεύει πως είνε κι αυτός ένας Παταγώνιος και δέν υποψιάζεται τίποτα για την καταγωγή του. "Αν είν' άληθεια πως ή ράτσα καθορίζει τα αισθήματά μας, πρέπει ν' άρχισει μιά μέρα, στα καλά καθούμενα, χωρίς να του φανερώσει κανείς τίποτα, χωρίς να καταλαβαίνει τί ακριβώς του συμβαίνει, να λατρεύει με μανία τη Γαλλία, να παθαίνεται από ένδιαφέρον για τα συμφέροντά της, να νιώθει γι' αυτήν αυτό που ονομάζονε πατριωτική προκατάληψη. Η ήλαρότητα του άναγνώστη άπάντησε, νομίζω, κι' όλας.

Η πέτρα λείπει στην προκειμένη περίπτωση, παρ' όλο που θα μπορούσε νάνα και σίγουρα θα ήταν ένας άποφασιστικός παράγοντας για την εξαγωγή συμπερασμάτων. Μπορώ ώστόσο να άποδείξω άκριβώς τό αντίθετο. Βρισκόμουνά έδω και μερικά χρόνια στην Καλιφορνία και μου παρουσιάσανε μιά μέρα, μιά γεαρή κοπέλλα, είκοσι περίπου χρόνων, πουχε γεννηθεί από γονείς καταγόμενους απ' την Καλιφορνία, που την είχαν πάει όμως απ' τη νηπιακή της ηλικία στη Γαλλία, όπου κι' είχε μείνει ως τή δεκάξη της χρόνια. «Λοιπόν, τής λέω, σίγουρα θάσαστε εύτυχισμένη, δεσποινίς, που ξανάρθατε στην πατρίδα σας!»—"Όχι, κύριε, μου άπάντησε, μέ θλίψη, πατρίδα μου είναι ή Γαλλία». "Απ' αυτό προκύπτει, πως αυτό που μάζ δημιουργεί μέσα μας τή πατριωτική μας αισθήματα, δέν είναι ούτε τό αίμα, ούτε ή ράτσα, αλλά ή άγωγή.

Λέγε: «Τά παιδιά που κατάγονται από γονείς μέ γαλλικά αισθήματα έχουν σχεδόν πάντα κι' αυτά, τή ίδια αισθήματα». Μένει να μάθουμε αν αυτά τή αισθήματα τάχουν εξ αίτιας του αίματος των ή γιατί ζουν μαζί μέ ανθρώπους πουχουν τέτοια αισθήματα. Πιστευαν για πολύν καιρό, πως τά παιδιά των φθισικών ήταν φθισικά από κληρονομικότητα, ως την ήμέρα που, χωρίζοντάς τα από τούς γονείς των και πιστοποιώντας πως ήταν υγιή, είδαν πως είχαν άποδώσει στη ράτσα έν' άποτέλεσμα πουχε τήν πηγή του στο περιβάλλον. Οί φθισοδίφες έχουνε προσέξει ότι τά νεογέννητα μιάς ράτσας πτηνών που τραγουδούν ένα όρισμένο τραγούδι, τό τραγουδι αυτό πούναν να τό τραγουδούν, αν τή πάρουμε και να αναθρέψουμε μακριά από τούς γονείς των.

"Όταν παραδεχτούμε πως ο πατριωτισμός μας καθορίζεται από τούς παιδαγωγούς μας, είμαστε υποχρεωμένοι να παραδεχτούμε ότι ο πατριωτισμός μας καθορίζεται από κάτι πούν' όλοτελ' ανεξάρτητο από τή θέλησή μας, από κάτι του οποίου δέν είμαστε κύριοι. Μπορούμε να προχωρήσουμε πιο πολύ άκόμη και να φτάσουμε στη φιλελεύθερη σύλληψη, που ζητάει ο δεσμός μας με μιά πατρίδα να εξαρτάται από την άτομική μας κρίση, από τήν ελεύθερη έκλογή που κάνει αυτή ή κρίση.

Αυτή ή άποψη πολεμήθηκε, φυσικά, από τούς άνθρωπους που τό πρόγραμμά τους είνε ν' άγνοούν τήν ανθρώπινη ελευθερία ή πολεμήθηκε με επίμονη μανία από τούς Γερμανούς που διακήρυσσαν, στην εποχή του δημοφιλίστατος του Σάαρ, πως οί κάτοικοί του είνε Γερμανοί, εξ αίτιας ενός βιολογικού νόμου, ο όποιος άδιαφορεί όλοτελ'α για τήν ψήφο τους πολεμήθηκε από τούς ίδιους στο 1871, που καλά και σώνει έννοούσαν «ν' άποδώσουν στους Άλσατους τήν πατρίδα τους, ενάντια στη θέλησή τους».

Η άποψη αυτή, αντίθετα, είναι τό χαρακτηριστικό γνώρισμα της Γαλλίας και ανταποκρίνεται σε μιά παράδοση' είναι ή άποψη που υποστήριζαν οί έγκυκλοπαιδικοί, όταν διακήρυσσαν, κάτω από τή χειροκροτήματα του Βολταίρου: «Κάθε άνθρωπος είναι καλύτερος να διαλέξει μιά πατρίδα» είναι ή άποψη της Έπανάστασης, που διατύπωνε τή θέληση — ένσαρκωμένη από τή γιορτή της Φεντερασιόν όπου ένωναν τή χέρια Βάσκει.



Η πρωτομαγιά (παιδικό σχέδιο).

Κέλτες, Βαλλόνοι—ν' ανήκουν οί άνθρωποι σ' ένα και μόνο έθνος, μιά και υιοθετούν όλοι τους ένα κοινό ιδανικό, ανεξάρτητα απ' όποιεσδήποτε εθνικές τους διαφορές' είναι ή άποψη του Ρενάν, που καθορίζει τό εθνικό πνεύμα απ' αυτό τό όλοτελ'α πνευματικό γεγονός τό όποιο συνίσταται σε μιά κοινότητα άναμνήσεων και ελπίδων' είναι ή άποψη του Φυστέλ ντε Κουλόνζ, (τόν όποιον ο ρατσιστής Μωρράς κ' ή παρέα του έχουνε τό θράσος να τόν διεκδικούν για δικόν τους), που γράφει στη μελέτη του για τόν Πολύδιο.

"Ο πατριωτισμός, που δέν πρέπει να τόν συγχέουμε με τήν άγάπη για τήν πατρική γή, δέν είναι, όπως αυτή, ένα αισθημα ένστικτο, άκαταμάχητο, ένα αισθημα πουχε επιβληθεί από τή φύση σ' όλες τίς γενεές των ανθρώπων, που κατοικούν πάνω στο ίδιο έδαφος. "Ο πατριωτισμός είν' ένα συναίσθημα πιο ελεύθερο, πιο ευμετάβλητο, ένα συναίσθημα, που, κοντά σ' όλα τ' άλλα, υποτάσσεται και σε περισσότερους όρους. Αγαπάει κανείς τήν πατρίδα του, δηλαδή τήν πόλη του ή τό έθνος του, όταν αισθάνεται τόν έαυτό του σφιχτά δεμένο με τή έθιμά τους. Τήν αγαπάει για τήν άγωγή που δέχτηκε απ' αυτήν, για τή καλά παραδείγματα που βρίσκει σ' αυτήν, για τίς αρετές που διδάσκει. Τήν αγαπάει, τέλος, υπό τόν όρο πως θα πεισθεί ότι της χρωστάει τήν εύτυχία του και τήν ήσυχία που τό εξασφαλίζει, τήν αγαπάει υπό τόν όρο πως θα πεισθεί ότι δέν θα μπορούσε να φύγει μακριά της, ότι αξίζει περισσότερο από κάθε άλλη πόλη, ότι οί νόμοί της είναι δικαιότεροι, οί αποφάσεις της πιο θεάρεστες, ή δόξα της πιο περίλαμπρη. "Ο πατριωτισμός στην περίπτωση αυτή είναι κάτι άνάμικτο από εύγνωμοσύνη, σεβασμό, πίστη και υπερηφάνεια, ο πατριωτισμός τότε είναι μιά καθαρή έπιμνηστική κρίσης, που βρίσκεται έξω από κάθε ζωώδη συνισταμένη, έξω από κάθε άσυνείδητο».

Μπορούμε να πάμε μακρύτερ' άκόμα στο δρόμο της άπελευθέρωσης. Για τή γαλλική επανάσταση, ή ιδέα του έθνους έμεν' άκόμα άρρηκτα δεμένη με τήν ιδέα ενός υλικού πράγματος: τό έδαφος. Δέν υπάρχει καμμία άμφιβολία, πως ένας ξένος σαν τήν Άνάχαρη Κλότζ μπορούσε νάνα Γάλλος πολίτης: ή ιδέα όμως του γαλλικού έθνους έμενε άξεχώριστη από τήν ιδέα του γαλλικού εδάφους. Για τή ρωσική επανάσταση δέν συμβαίνει τίποτ' απ' ότ' αυτά τό ρωσικό έθνος είναι τό σύνολο όλων των λαών που άσπάζονται ή θα άσπασθούν τό σοβιετικό ιδανικό, ανεξάρτητα από τή χωρική έκταση που κατέχουν πάνω στη γή, ανεξάρτητα από κάθε ιδέα ρωσικού εδάφους αν και δέν πρόκειται, έννοείται, ν' άρνηθούμε αυτή τήν πραγματικότητα. Τό έθνος υφίσταται, όσο υφίσταται και ένότητα ταυτόσημων πνευματικών επιδιώξεων, όσο υφίσταται ή όλοκληρωτική πραγμάτωση της ένότητας αυτής. "Ας θυμηθούμε ότι οί λαοί που άποφασίζουν να ένωθούν με τή σοβιετική Ένωση μπορούν και ν' άποφασίσουν τό χωρισμό τους απ' αυτήν.

Η νίκη των Ρώσων ενάντια στους Γερμανούς, είναι ή νίκη του λαού που άνοψώθηκε στην ιδανικότερη σύλληψη του έθνους. Αυτό που εύχονται τήν ήθικη πρόοδο της άνθρωπότητας δέν μπορεί παρά να εξάρουν τή μεγάλη σημασία της νίκης αυτής.

Μετάφρ.: ΕΕΝ. Ι. ΚΑΡΑΚΑΛΟΥ